

2020年三校第二次模拟参考答案——语文

1. B (错,因果倒置。思维模式的不同影响了城市建设的模式。“人类城市建设”范围过大,这只是国外传入我国的两种主要理论。)
2. D (错,曲解文意。不是提出了标准,而是指出了要关注的重点。不是处理好地标与母体的关系,而是地标与母体的清晰完整不受破坏。)
3. D (A项,“严重破坏了自然生态及历史文化”程度过重。另外,曲解文意,体现的不是“明天的城市”模式的错误,而是这种城市模式的激进。原文论证的中心不是说这种模式的错误。B项,文章并没有提到道家有建设“生态之城”的主张。C项,原文“一个城市要有个性,最重要的不是空间上的拓展,而是文化传统上的继承。”没有先后顺序,而是强调主次关系。)
4. B (因果倒置。是“执纪和维权的失衡”,让一些老师“明哲保身”,“不想管、不能管、不敢管”。)
5. A (B材料二引述一些新闻中的报道意在说明教师不敢行使教育惩戒权的原因。C“将会”原文是“可能”,只是一种推测。D原文说“当孩子犯错误时,你这么做没问题,批评、留校、不超过一堂课的站立、适当的体育训练都无可指摘”并非只有这四种方式。)
6. ①教师方面:惩戒过度现象屡见不鲜。由于教育法律法规中缺少对教师惩戒权的规范,近些年体罚现象时有发生。多数教师在管理学生方面不作为。
②家长方面:家长的过度维权,导致老师因为担心“惹事”而不愿行使教育惩戒权。
③国际形势方面:国际趋势的推动,很多发达国家都有教育惩戒权的明确规定,促使我国必须健全教育惩戒的法律法规。
7. C (文章倒数第3段“这是苏东坡的至理名言,但我的看法有些不同”,表明作者观点与苏东坡是不同的)
8. ①活在当下的勇迈精神,重视过程。一心一意能把“过去”与“未来”截断,使困难不能牵住,使痛苦不能动摇。能在平凡中见出非凡,以实践的态度契入生活,而得到自在。
②直面生活中的痛苦,深刻品味痛苦。一心一意是解脱痛苦最好的法门。世间苦难原无可避,直面痛苦,痛苦也就无可奈何了”
③对眼前时节的美好期待。一心一意能承担正在遭受的变化不定的人生,但在每一个关键时节都能怀抱美好的期待。
9.
①语言风格既平实朴素,又典雅隽永。开篇由小时候故事引入,不加雕饰,亲切自然。后半部分语言典雅,充满禅意。
②句式整散结合。如文章结尾多用短小的整句,既能准确地表达意蕴,又富有节奏、铿锵有力。
③运用引用手法,如文章多处引用禅语和苏轼的名言,丰富了文章的意蕴。
10. B (依照“与左右”和“至敦修士”可排除A、C,“王都”名词,“乎”在这里句末语气,排除D)
11. A (还有改元的第一年也称为元年)
12. B (“亡”依据文意,是汉军损失惨重;邓光等人是认为伐宛不便的人,并非主张攻宛。)
13. (1) 皇帝既已出兵讨伐大宛,如大宛这样的小国却不能攻下,那大夏这类的国家会逐渐轻视汉朝。(业,已经,下;攻下,属,类。每处1分,句意2分)
- (2) 并且立过去对待汉人友好的大宛贵人昧蔡为大宛国王,与他订立盟约后撤兵。(遇,对待,定语后置句式)

参考译文,李广利是中山人,他的妹妹李夫人有宠于皇上。太初元年,让李广利担任贰师将军,征发属国的六千骑兵和鄯国中那些品行恶劣的少年好几万人去攻伐大宛,期望到贰师城夺取良马,所以叫他“贰师将军”。已经向西过了盐水,沿路的那些小国家各自坚守城堡,不肯供给汉军粮食,打又打不下来。能攻下来的就能得到粮食,不能攻下来的,只好几天就离开。等到达都成,兵士只有几千人了,都饥饿疲乏。攻打都成城,都成城抵抗,汉军死伤

的人很多。贰师将军和左右商议：“打到了郁成，尚且不能攻下它，何况到大宛都城呢？”就带着部队撤退。往返花了两年，回到敦煌，士兵剩下不过十分之一二。

那年夏天，汉朝在匈奴损失了浞野侯的士兵二万多人。汉朝廷高级官员商议都希望调回攻打大宛的军队，专力对付匈奴。皇帝既已出兵讨伐大宛，如大宛这样的小国都打不下来，那大夏之类的国家会逐渐轻视汉朝，大宛的良马就绝对不会运来汉，乌孙、轮台等国家也将轻视并让汉朝的使者受苦，就会被外国耻笑。于是就惩治了主张攻打大宛尤为不当的邓光等人。汉朝还增派甲卒十八万人到酒泉和张掖以北驻守，并新置了居延和休屠以卫护酒泉。而征发天下“七科适”，载运干粮以供给贰师将军，驱车载运的人众络绎相连接到敦煌。而授任两名熟悉马务的人为执驱马校尉，准备在攻破大宛以后选取良马。

在这时贰师将军又继续前行，队伍庞大，所至沿途各个小国无不迎接，拿出粮食供养军队。到轮台国，轮台国不降，攻战几天，血洗了轮台。从此往西进发，平安行军到达了大宛王都，汉兵到达者三万人。宛军迎战汉军，汉军射败了他们，宛军逃到城堡内守卫大宛城。贰师将军的部队本想进军先攻郁成城，恐怕军队滞留而使大宛人更生诈谋，于是就先到了大宛城。大宛都城没有水井，需要从城外河水中取水，于是汉军就派治水的工匠改道了城下水，断绝他们的水源，改变其流向，那么大宛即使坚守也甚感忧愁困苦。包围大宛的城池，攻城四十多天。他们的贵族相互商量道：“我们国王毋寡隐藏了好马，杀害了汉朝使者。如果现在杀掉国王毋寡并拿出好马，汉军之围当可解脱，即使不解，再奋战而死，也为时不晚。”大宛的贵族们都认为这样对，共同杀死宛王毋寡。一起谋划说：“汉军攻打宛国，就是因为国王毋寡。”捉着他的头派人去见贰师将军，商量说：“汉军不要攻打我们了，我们把好马全部拿出来，任凭你们选取，并且供给你们粮食。贰师将军听说大宛城内最近找到了汉人，会穿井汲水，而且城内粮食还有很多，就答应了大宛的约定。大宛人就把他们的马放出来，让汉兵自行挑选，还拿出许多粮食供养汉军。汉军挑选了好马几十匹，中等以下马共三千多匹，并且立过去对待汉人友好的大宛贵人昧蔡为大宛国王，与他订立盟约后撤兵。

14. C (诗人并非心情愉悦地离开。)

15. ①用字不俗。一“吹”字写出了风声之大，风力之强；一“蹴”写出了江浪之高，力量之大。②手法不俗，运用夸张手法，从听觉视觉角度描绘了江涨之时声势浩大、壮阔异常的景象。③立意不俗。风吹地转，浪蹴天浮，如此动天撼地的景象借指时局的动荡不安，表达了诗人对时局的震惊和忧虑。

16. (1)无边落木萧萧下，不尽长江滚滚来

(2)但愿人长久，千里共婵娟 问君能有几多愁，恰似一江春水向东流

17. A (硬是：坚决。依然：照往常，依旧。艰苦卓绝：形容十分艰苦，极不平凡。艰难竭蹶：生活困苦，难以自立。肺腑之言：出于内心的真诚的话。比喻可贵而有价值的劝告。从后文“今天的中国，何处不是干事创业的机遇”可见，这一段的内容转为对今天中国建设者的激励，“百舸争流看今朝”衔接上下文最为自然流畅。)

18. B (从句式的效果上，可以排除AC，从符号的应用和语序上排除D)

19. D (A 陶醉心田的主语不准确 B “以身许国”修饰“力量”，“感受到”“情怀”不准确 C “让我们”与前文衔接不恰当)

20. (参考示例)①请勿践踏草地。②当护绿使者，做文明市民。③小草休息，请勿打扰。(符合要求，意思对即可)

21. 北京时间2019年4月10日，人类首张黑洞照片面世，该照片证明爱因斯坦广义相对论在极端条件下仍然成立。

22. 参考2019年高考评分标准

作文立意参考：

水流的角度，不能太急，不能过。容器的角度，有足够的容量接纳。二者辩证看，就是避免过犹不及，要相得益彰，把握住度。

自主招生在线创始于 2014 年，是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站(www.zizzs.com)和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90% 以上的重点中学师生及家长，在全国强基计划、综合评价领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



识别二维码，快速关注

温馨提示：

全国中学大联考 2020 届高三下学期模考试题及答案汇总

<http://www.zizzs.com/c/202002/42364.html>